

实施“百县千镇万村高质量发展工程”是我省加快构建区域均衡发展新格局的重大举措,对推进县域经济发展、新型城镇化、乡村振兴都将产生深远影响。新快报记者以面对面采访的形式,对话各地镇党委书记,展现我省镇、村实施“百千万工程”的生动实践和特色亮点,展开一幅幅以实干苦干姿态绘就的乡村振兴奋斗画卷。

茂名市电白区树仔镇党委书记陈衡:

千年古港绽放新活力 文旅融合塑造新优势

“登峰览胜康庄大道前程远,楼宇增辉鼎盛芳村好景长”,走进依山傍海的登楼村,与天后宫为邻的登楼港,见证了海上丝绸之路的繁荣,随着“沙滩经济”兴起,点燃乡村文旅“烟火气”,释放“千年古港”新活力。

“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经。”茂名市电白区树仔镇党委书记陈衡接受新快报记者专访时,勾勒出全域高质量发展的新图景:聚焦“百千万工程”,坚持立字当头,走好生态优先、绿色发展之路,用好珠海帮扶力量、乡贤商会资源,办好群众可感可及的实事,建强乡域特色产业体系,创新文旅融合发展路径,打造文旅康养休闲渔业小镇,推进乡村全面振兴。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 邓迪



发起“总动员” 聚力推进“百千万工程”

“去年12月开始采摘,田头收购价一斤8到10元,供不应求。”在平岗村圣女果种植示范基地(一期),村民忙着采摘新鲜圣女果,基地负责人杨启朝告诉新快报记者,务工群众每人每天收入120元,等到圣女果大量上市的时候,一天要请四五十人摘果。

“圣女果是树仔镇的一张产业名片。”陈衡说,通过珠海驻镇帮镇扶村工作队努力,引进农业科技企业投资建设圣女果种植示范基地,规划打造圣女果品牌小镇。圣女果的“茁壮成长”,是树仔镇立足资源禀赋和比较优势,走特色化、差异化发展之路的生动缩影。

从地图上看,树仔镇位于茂名市电白区东南部沿海,南有10公里长的海岸线,以海产品养殖和海洋捕捞业为主,盛产鱼、虾、蟹、贝类等名优水产品;中部平原土地肥沃,主要种植水稻、花生、北运菜、圣女果等作物;北部山区优质花岗岩、水晶石、黏土、矿泉水储量丰富。

“做好‘土特产’文章,培育新优势产业,以文旅康养为切入点,探索融合发展新模式。”陈衡认为,树仔镇资源禀赋突出、发展基础较好,唯有立字当头、先立后破,坚持“一张图”规划、“一盘棋”建设、“一体化”发展,将资源优势不断转化为发展优势,为高质量发展注入源源不断的动力。

树仔镇突出党建引领带动,发起“百千万工程”总动员,在充分发挥珠海帮扶力量的同时,广泛动员外出乡贤“万企兴万村”助力乡村振兴,捐资1651万余元,排名全区第一。积极对接澳洲中华经贸文化交流促进会和茂名市电白区海产品干果商会,推进“百会帮百镇”工程,形成共同推进“百千万工程”的磅礴力量。

完成72条自然村污水处理设施和管网建设,14条行政村美丽宜居村建设,对23户困难户问题户厕进行新建或改造,全镇集中式饮用水水源水质达标率保持100%;推进美丽圩镇、“山海丝绸之路”乡村振兴示范带建设……树仔镇集中力量办好群众可感可及的实事,不断改善镇村发展环境,实现由表及里、形神兼备的全面提升。

▼树仔镇党委书记陈衡(前左三)、驻镇工作队队长王惠明(前左二)等在哈密瓜丰收现场。



▲树仔镇党委书记陈衡(左三)、驻镇工作队队长王惠明(左一)等走访旦海村党群服务中心。

▼树仔镇党委书记陈衡(中)、驻镇工作队队长王惠明(右二)走访广东金芝香饼业生产车间。



闯出“致富路” 建强乡域特色产业体系

“在珠海扶持奖励40万元资金的支持下,我们建成十万级无菌生产车间,产能较改造前提升5倍,年产值可达1.5亿元。”位于树仔镇旦海村的广东金芝香饼业有限公司(以下简称“金芝香”)负责人刘星文说,公司通过收购当地花生等原材料,带动村民种植花生300多亩,安排当地脱贫户及附近村民就业,拓宽农民增收致富渠道。

“金芝香的饼干很受欢迎,我们通过对接商会,有乡贤愿意联合企业,把产品卖到国外去,努力把金芝香从茂名手信变成广东手信。”陈衡表示,围绕产业振兴这个乡村振兴的重中之重,树仔镇抓住产业强镇

的“牛鼻子”,在建强乡域特色产业体系上做文章,坚持招商引资和增资扩产“双轮驱动”,加快走出去、引进来的步伐,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动香精香料、海产品加工等产业链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。

圣女果产业帮扶项目建设分期推进,带动村集体和村民增收;从海南引进的哈密瓜试种成功,为农户推开新的致富门;金芝香建设电商直播培训实践基地,免费培训村民,让“直播带货”成为农民的“新农具”……在珠海帮扶力量加持下,树仔镇大力发展战略富农产业,积极探索新型农村集体经济的实现方

式,全镇14个村(社区)中,13个行政村集体年收入均达到10万元以上。去年,旦海村入选全省“百千万工程”首批典型村名单。

值得一提的是,珠海驻镇帮镇扶村工作队协助金芝香和大众种养殖专业合作社成功申报了珠海市对口茂名市乡村振兴产业帮扶项目,分别获得奖励资金40万元和25万元,有力支持企业和合作社做大做强。在消费帮扶中持续用力,采取政府引导与社会参与相结合、线上平台与线下渠道相结合、集中发动与持续推动相结合等方式,打通树仔镇特色产品出村进城“最初一公里”,提升乡村产业发展水平。

念好“山海经” 培育高质量发展新动能

树仔镇为隋朝连江郡核心区,坐落于树仔镇登楼村的天后宫是省级文物保护单位,妈祖文化传承发展至今已有900余年。史载登楼依山傍海,自成天然良港,曾为番舶客

船聚集之地和过往商船避风补水之所,见证了古代海上丝绸之路的商贸盛况。

“下一步,我们要加力提速的重点是,由镇统筹资源保护开发,引导优质企业落地,撬动社会资本参与,打造一个文旅康养休闲渔业小镇。”陈衡表示,树仔镇历史悠久,古代海上丝绸之路遗迹、遗址等文化底蕴丰厚,通

过深挖海上丝绸之路“千年古港”文化,谋划打造“博贺湾渔民风情村”等精品旅游线路,探索发展休闲垂钓等旅游项目,释放“蓝色引擎”澎湃动能。

依山而立,向海而兴。近年来,树仔镇讲好海上丝绸之路“千年古港”的故事,大力发展“沙滩经济”,推动商旅文体融合发展。新建的5万多平方米的天后宫文化广场,每天晚上吸引络绎不绝的村民游客前来打卡,登楼“夜间经济”的热闹与繁华,不仅丰富了群众精神文化生活,也激发了更多消费需求,有效带动附近村民就近就业、创业,增加收入来源,壮大集体经济。

与此同时,树仔镇积极谋划石

壁岭旅游开发项目,海拔500多米的石壁岭,是多条河流的发源地,山体林木茂盛,空气富含负离子,环境良好,原有水库、山塘、良田,适合发展民宿及田园观光旅游。未来通过完善交通等基础设施,与冼太夫人故里文化旅游区、树仔镇特色渔村(海丰村)项目等联动发展,为镇村经济培育新的增长极和动力源。

陈衡表示,接下来,树仔镇要在持续用力上下功夫,推进“百千万工程”见实效,加快补齐基础设施短板、提升公共服务水平,因地制宜、分类施策,擦亮产业兴旺的“成色”,筑牢乡村振兴的“底色”,打造特色农业强镇、文旅名镇,塑造镇村高质量发展的新优势。

